










































































































































































Re siti ad hoc

per questo alimentatore

per apparati BF

Renato Borromei

La progettazione e la realizzazione di un alimentatore destinato
a un apparato di una certa classe in BF, come potrebbe essere
il preamplificatore stereo a integrati apparso su ¢q 2/1981, non
& mai stata nel passato presa nella dovuta considerazione.
Recentemente (1, 2, 3) & stato dimostrato da alcuni ricercatori
americani che la timbrica di un preamplificatore stereo (e anche
quella del finale di potenza come vedremo in un prossimo arti-
colo) dipendono in una certa misura dal tipo di alimentatore usa-
to e cioe dall'impedenza d’uscita di quest'ultimo in funzione del-
la frequenza.

Per comprendere meglio questo nuovo aspetto, supponiamo di iniettare
sull'uscita di un alimentatore (ad esempio sul +) un transiente costituito
da un'onda quadra di 20V picco a picco con fronte ripido di salita e di
discesa.

figura 1

La frequenza sara di 1.000 Hz anche se non & critica.

Colleghiamo inoltre all'uscita dell'alimentatore una resistenza di carico
Re il cui valore verra scelto in modo da assorbire circa la meta delia po-
tenza a disposizione.

Se l'alimentatore sara di qualitd medio-bassa, applicando ai capi di R, un
oscilloscopio, si vedra un segnale della forma rappresentata in figura 1
dove Vo rappresenta la variazione della tensione di uscita dell'alimentatore
in presenza di un transiente.

Cra se l'alimentatore ha una impedenza di uscita molto bassa, specie ad
alta frequenza (idealmente nulla), tali variazioni dovrebbero essere piut-
tosto contenute e al limite V, = 0. In pratica cid non si verifica e sia Vo
che la larghezza dell’impulso variano molto da alimentatore ad alimentatore.
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R wuistti dh to alt  ntatore per apparati BF

Pit I'impedenza di uscita & bassa e minore & Vo e corrispondentemente <
Si e visto (1) che la resa timbrica di un amplificatore & molto legata al
| impedenza di uscita dell'alimentatore; quindi pit questa & bassa e mag-
giormente vengono annullate le variazioni presenti sull'alimentazione, pil
il suono sara pulito

Essere sicuri di avere un buon alimentatore, da questo punto di vista, e
molto importante anche per un altro motivo. E' a tutti noto che utilizzando
una alimentazione separata in un amplificatore stereo, |'immagine stereo
viene notevolmente migliorata impedendo che i segnali presenti sui due
canali possano mescolarsi tramite |'alimentazione. Questo & dovuto al fatto
che, ad alte trequenze, aumentando I'impedenza di uscita defl’alimentatore
possiamo trovarci ai suoi capi una parte del segnale audio. Pertanto, se
I'alimentazione & unica, possiamo avere un mescolamento dei due segnali.
Alla luce di quanto detto fino ad ora, ho deciso di fare personalmente delle
misure su alcuni alimentatori tra i piu utilizzati, e precisamente ho misurato
I'impedenza di uscita al variare della frequenza e il corrispondente com-
portamento di fronte a un transiente. Per eseguire queste misure, ho ri-
portato lo schema a blocchi di figura 2.

alimentarore

= +

F=---p----
figura 2 AC - \/;\s"vA 1

L
gener;}rore Power Kl 2R
Amphifier
1 2uF

L'amplificatore di potenza & necessario in quanto la tensione presente ai
capi di Ry & molto piccola essendo bassa |'impedenza di uscita dell'alimen-
tatore. R, deve essere uguale a 0,1 ). E' necessario usare tante resistenze
in parallelo perché & importante che sia una resistenza non induttiva e per-
tanto per R, ho utilizzato 10 resistenze da 1 a carbone. R, andra calibrata
in modo da richiedere all'alimentatore la corrente necessaria ad alimentare
il nostro apparato. Per fare la misura dell'impedenza di uscita, a una data
frequenza fo, si opera come segue: si invia sull'alimentatore una tensione
sinusoidale a frequenza f, e ampiezza 30 V,,. Dopodiché con un oscillo-
scopio o meglio con un millivoltmetro in alternata, con banda passante
sino a 100 kHz, si leggono le tensioni Vs, presente ai capi di R,, e Vo, pre-
sente ai capi di R.. L'impedenza di uscita sara data da:

Vo— Vx
Z:
Vs‘—VN

Rq

dove Vy & il rumore residuo in assenza di segnale.

Per vedere invece il responso ai transienti, ho inviato all'alimentatore
un'onda quadra di 1.000 Hz avente ampiezza 20 V,, e ho coliegato un oscil-
loscopio piuttosto sensibile ai capi di R, (sensibilita 5mV/cm). Nelle fi-
gure 3 e 4 sono riportati gli schemi elettrici di due alimentatori classici,
uno utilizzante una stabilizzazione basata solamente su un diodo zener e
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Requisit! ad hoc per esto alimentatore per apparati BF

Se invece utilizziamo l'integrato uA7815, le cose migliorano drasticamente
a frequenze non elevate. In questo caso, anche se & ancora presente C;, il
suo effetto viene notevolmente attenuato dall’integrato, specie alle basse
frequenze per poi tornare ad aumentare di nuovo a frequenze elevate.
Infine, utilizzando lo schema di figura 5 si ha una ulteriore diminuzione di
Z specie quando si utilizza un amplificatore operazionale a elevata banda
passante come TLO81 o, meglio ancora, NE5534 o TDA1034.

Confrontando la tabella 2 con la 1, si vede subito come |'impedenza di
uscita di un alimentatore e il responso ai transienti siano strettamente
legate tra di loro.

Anche se gli integrati pA7815 e pA7915 vanno discretamente e semplificano
di molto la realizzazione dell'alimentatore, per alimentare il preamplifica-
tore stereo a integrati (cq 2/81) ho scelto il circuito di figura 5 utilizzando
per X, due TLO81 (chi vorra i'optimum potra utilizzare |'eccezionale NE5534) .
| = 24V necessari per alimentare il circuito saranno ottenuti utilizzando
un trasformatore con secondario 18-0-18 V, 300 mA e relativo ponte di diodi,
" come mostrato in figura 3, escludendo naturalmente dal circuito R,, R., Dq,
Ds, C;, Ca, Cs, Ce.

+
) n
» - o
© a IR 4
[ -] [ ] e
%
2 HW
- %
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o - C
<
-24V
o
fsv
figura 6 figura 7
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Giovanni Fedecostante

Molti sintetizzatori della « passata generazione », quelli, ciog,
per intenderci, che utilizzavano dei VCO per la generazione del-
le note, davano la possibilita di ottenere in uscita pit frequenze
contemporaneamente; ci0 era possibile in quanto la tensione
fornita dalla tastiera comandava pit VCO i quali perd potevano
essere accordati liberamente, per esempio uno sulla fondamen-
tale ed altri due sulla 3" e sulla 5.

Questo sistema permetteva cosi di ottenere, per ogni tasto
premuto, un accordo che, pur essendo prefissato e quindi mu-
sicalmente poco corretto, dava pero un effetto corale molto in-
teressante considerando soprattutto che tale effetto poteva es-
sere ottenuto anche sul glissato.

Nei sintetizzatori della « nuova generazione », invece, quelli cioé con ge-
nerazione digitale delle frequenze, la realizzazione di questo particolare ef-
fetto & problematica e il circuito che presento vuole appunto essere una
delle possibili soluzioni.

Come si sa, la generazione digitale delle note avviene mediante ricono-
scimento del tasto premuto e conseguente attivazione di un divisore pro-
grammabile il quale, a partire da una frequenza base di 1 + 2 MHz, forni-
sce la frequenza desiderata.

In questo caso non ci sono in gioco né tensioni di controllo né VCO per
cui ['unica cosa possibile & elaborare le frequenze in uscita dal generatore.
Un primo metodo, intuitivo ma troppo complicato nonché costoso, sarebbe
quello di utilizzare un convertitore frequenza-tensione e quindi ricadere
nella vecchia soluzione dei diversi VCO.

Un secondo metodo & invece quello da me adottato e cioé sfruttare le ca-
ratteristiche dei Phase-Locked Loops (PLL), e in particolare la possibilita
di usare un PLL come moltiplicatore di frequenza quando venga inserito
un divisore per N nella catena di retroazione (figura 1).

figura 1 PLL N,
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Chord Glide »

Se, in particolare, si inserisce nella retroazione un Top Octave Generator
(TOG) come illustrato nello schema a blocchi di figura 2, si raggiunge lo
scopo di far oscillare il VCO del PLL a una frequenza tale che, se consi
derata come clock per il TOG, si rende disponibile sulle uscite di que-
st'ultimo una intera ottava a partire dalla frequenza di ingresso f.; da no-
tare che questa ottava oltre che essere perfettamente accordata é anche
« agganciata » ad f,, per cui se nel sintetizzatore é inserito il glissato, lo
stesso effetto & presente anche sulla intera ottava superiore; in questo
modo inoltre si hanno disponibili dodici note e non solo la 3" o la 5

f,

£

PLL

tigura 2

Dopo queste note introduttive passo alla descrizione esatta del circuito il
cui schema completo € riportato in figura 3.

figura s

Ry 22 kQY {trimmer)
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Cho enr

Come si pud notare, vengono utilizzati solo tre circuiti integrati: il PLL
4046, il Top Octave Generator M083 della S G S-Ates, e infine un comu
nissimo 741 come sommatore finale

Il tunzionamento é semplice: all'ingresso del 4046 (pin 14) viene inviata
la frequenza f, proveniente dal generatore del sintetizzatore, mentre ['usci-
ta (pin 4) viene utilizzata come clock per il TOG MO083. Da notare che il
TOG in questione ha 13 uscite in quanto fornisce oltre che una ottava com-
pleta, anche la prima nota dell’ottava superiore.

L'uscita pio bassa in frequenza viene rimandata al 4046 per essere com-
parata con f. A questo punto nei pins 4 <+ 16 & disponibile, come gia
detto, una intera ottava a partire da f« pil la prima nota dell'ottava su-
periore, ovvero 2f..

Non rimane altro che miscelare le note volute nel 741; io ho scelto solo
la 3", la 5" e la 7 ma chiaramente ognuno utilizza quelle che desidera, al
limite tutte 13. Unica cosa importante é il range di funzionamento imposto
dai limiti operativi degli integrati in quanto il TOG M083 pud funzionare
con clock fino a 4,5 MHz mentre il VCO del PLL (condizione pil restrittiva)
puo oscillare fino a ~ 2MHz per Vo, = 15 V.

! valori dei componenti sono tali da far coprire al circuito la gamma di
frequenze da 200 Hz a 4.500 Hz; a questo scopo serve il trimmer R, che
deve essere regolato per la massima escursione.

In figura 4 & riportato il disegno del circuito stampato con la disposizione

dei componenti.
t+ +
&: 4046

ngsy

e

~8

I —+
rs‘%‘rovr*%-rw

figura 4

Un'ultima osservazione: per massimizzare il range di aggancio, il segnale
in ingresso al PLL deve avere un duty cycle del 50 %, e poiché in assenza
di segnale il VCO oscilla a una frequenza di riposo intermedia al range di
funzionamento, tale circuito pud essere utilizzato oltre che con generatori
digitali anche con generatori « tradizionali » a VCO, basta che questi ultimi
siano dotati di sustain sulla tensione di controllo. z
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levato in qualche modo (lo vedremo dopo) dalle cesse acustiche ovvero
dall'uscita dell'amplificatore (vedi figura 1)

rete

almentazione
alimentazione [ yonss 4
—C Rsranr srop audio
L] °
SMEMOMATIC
2limentazione
ampiificatore
aud[io
N [ casse
audio \_ _ _ acustiche
in \
I
alimentazione giradischi :
I
|
|
|

_____ ) piastra i_
| nastro/tassetta g

figura 1 !

Schema a blocchi delle connessioni.

Lo SMEMOMATIC & fornito di un puisante di START (avviamento) che
oltre ad alimentare lo stesso SMEMOMATIC, consente di dare alimen-
tazione alle apparecchiature audio all'inizio, quando si vuole cominciare
I"ascolto.

E’ fornito di un pulsante di STOP (fermata) utilizzabile quando si vuole
comunque terminare l'ascolto. Intervenendo su tale pulsante si spen-
gono sia lo SMEMOMATIC che le apparecchiature asservite.

E' fornito di un temporizzatore interno, regolabile, per consentire di ri-
tardare lo spegnimento delle apparecchiature dalla fine dell’audio. Que-
sto temporizzatore & indispensabile sia per evitare falsi interventi che
per consentire le naturali pause fra un brano musicale e l'altro specie
nei long-playing. Va quindi regolato opportunamente.

E’ fornito anche di un commutatore di esclusione (bypass) che com-
mutando |'alimentazione degli apparecchi direttamente sulla rete elet-
trica, consente di disattivare le funzioni dello SMEMOMATIC quando si
vuole (ad esempio quando necessita riavvolgere un nastro e non c'e
audio alternativo; la cosa sarebbe possibile meno semplicemente pigian-
do ripetutamente il pulsante di START con una cadenza opportuna dipen-
dente dalla taratura del temporizzatore).
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| segnali audio amplificati da Q. e , tramit i duplica ri di ensione
C. Dy, D; e Cs, Dy Dy caricano C; in « OR » ovvero basta che ci sia se
gnale all'ingresso A o al B perché ci sia tensione ai capi di C;. La tensione
su C. & abbastanza alta da rappresentare un segnale « digitale 1 (uno)
sul terminale etichettato con J della relativa porta NAND: al punto K avre
mo allora 0 (zero) mentre al punto L avremo ancora 1 (tutte le porte
NAND in questo circuito sono connesse in modo da agire da inverter).
Il condensatore Cs al momento della pressione del tasto START, era stato
caricato (rapidamente, dato il basso valore di R;s) al valore di tensione
di alimentazione e fintanto che ¢'é segnale su A o su B, al punto L avremo
ancora 1 ovvero una tensione pari quasi alla tensione di alimentazione
che potra continuamente (e rapidamentz) caricare Cs tramite Ds.
Finché C; & carico, al punto P avremo ancora una tensione (pari quasi
alla tensione di alimentazione) che terra innescato lo SCR e quindi ecci-
tato il rele. Il relé eccitato fornisce corrente agli apparecchi asserviti
{amplificatore, giradischi, ecc.) e allo SMEMOMATIC stesso. Se il com-
mutatore S. fosse in posizione « ESCLUSO », gli apparecchi audio sareb-
bero comunque alimentati.

A un certo punto l'audio su A e su B finira o scendera sotto il minimo
consentito. C; non sara pil caricato, il punto L andrid a zero, Cs si scari-
chera su Ry+R); e dopo un certo tempo (dipendente dalla regolazione di
Ri) la tensione ai suoi capi raggiungera il valore di soglia che farad an-
dare a 1 il punto Q e conseguentemente a zero il terminale P (intervenire
sul pulsante di STOP comporta lo scarico rapido di Cs su Ru e non su
Rii+Ri; le conseguenze sono le stesse).

A questo punto il gate dello SCR non sarad pib poIanzzato e al succes-
sivo semiciclo di frequenza di rete (quando la tensione anodica passa
per lo zero) lo SCR si spegnera facendo diseccitare il relé. Conseguen-
temente si spegneranno lo SMEMOMATIC e le apparecchiature ad esso
collegate (sempre che S, sia in posizione « normale).

Il diodo D« fa in modo che entro il rele circoli corrente solo in un senso,
pena ronzii e oscillazioni meccaniche.

D; e G, costituiscono l'alimentatore per I'integrato e i transistori. Anche
se a singola semionda, risulta piu che sufficiente.

Vista posteriore dello SMEMOMATIC.
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In cer i mome
sfogliano Topolino, altri leggono « gia lio « Databook

conve i ore

per onde corte e CB
estremamente semplice

Giuseppe Aldo Prizzi

Sfogliavo, dungue, I'altro pomeriggio, un interessante manuale:
il Linear Databook della National.

Mi cade |'occhio su una pagina, una in particolare.

Era la risposta alle mie preghiere!

Chi ha detto che non esiste la provvidenza?

In ogni caso, non scomodiamola, e approfittiamo di cid che ci
passa il convento, nel caso in questione la National.

Per chiarire il senso delle mie frasi. occorrerd sapere che erano diversi
giorni che lavoravo — senza mai venirne a capo — su un progetto che
nelle mie ipotesi doveva costituire una risposta a un amico.

Non & un amico esperto, né possiede molto denaro: si tratta di uno squat-
trinato studente, se studente puo definirsi uno che frequenta le medie
inferiori, al giorno d'oggi. Un po’ la fotografia mia alla sua eta.

Ha preso |'abitudine di far capo a me per i suoi problemi elettronici. Ora,
da una vecchia radiolina a transistor, un 6 transistor Sony del 1964, vuole
ricavare un ricevitore per ascoltare i CB, un po' meglio di quanto non possa
fare con il radiotelefono giocattolo che ha una banda passante larga come
3 gamme CB messe assieme, quando riceve, e che quindi lascia entrare
tutte le ruote dei dintorni, purché si svolgano entro una mezza dozzina di
kilometri da casa. Scarsa sensibilita, dunque, ma in compenso scarsa an-
che la selettivita.

La soluzione, per me, era ovvia: un convertitore

Ma doveva essere sensibile, economico, semplice da costruire e da ma-
neggiare.

Avevo trovato la risposta, sul Databook della National.

Per persuadervene, vi allego la fotocopia di pagina 10-172, nella quale
compaiono, fondamentalmente, tutti gli schemi che costituiscono il cuore
del convertitore che vi presento. Altri schemi che mi sono stati utili, li
potete vedere nelle pagine successive def citato manuale.
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conve are peron  corte ¢ estremamente semp €

Ma ritorniamo al progetto di cui voglio parlarvi oggi

Premessa sul componente

Lo LM3028 & un amplificatore differenziale monolitico per RF e Fl, che pud
anche essere utilizzato in circuito cascode, dalla corrente continua fino a
oltre 120 MHz: questo afferma il Produttore, ed & vero.

Pud essere utilizzato in miriadi di applicazioni, limitate, io credo, soltanto
dalla fantasia dell’utilizzatore,

lo ho utilizzato le configurazioni gia predisposte dalla Ditta produttrice, di
« mixer » e di «oscillatore RF »; ¢i ho aggiunto un controllo di sensibilita
— manuale — regolabile o semifisso. E ho ottenuto il convertitore.
Ma, prima di addentrarci nell'esame detlo schema, guardiamoci ancora un
po’ lintegrato.

Come si vede dalla figura 1, si tratta fondamentalmente di un amplificatore
differenziale bilanciato, in cui Q, e Q; sono i transistori amplificatori, e Qs
la sorgente di corrente costante.

120

LTE g
Hiaione %I

sk T

dair'

figura 1

Oscillatore. Mixer.

Quest'ultimo pud anche essere « modulato » e servire cosi da ingresso
mixer, oppure da stadio regolato mediante una tensione continua, oppure
(come ho fatto io) tutte e due.

La configurazione adottata per |'amplificatore monolitico rende possibile
it suo uso in modo differenziale bilanciato e sbilanciato, semidifferenziale
e cascode, conferendo quindi al tutto una grande versatilita.

Architettura

Come ho gia detto:

— un circuito integrato utilizzato come mixer, a guadagno controllato
manualmente;

— un secondo circuito integrato — eguale al primo — utilizzato come
oscillatore; credetemi, non costituisce uno spreco: ha una stabilita in-
vidiabile, Controllata con un CSC max 100, frequenzimetro non disprez-
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zabile, mi mostra una deriva — termica o altro — di soli 150 Hz (su
27 MHz!) in mezz'oretta di funzionamento. Per contro richiede, per rag
giungere questo risultato, di essere alimentato con una tensione sta-
bilizzata, nemmeno troppo elevata, per minimizzare il riscaldamento
L'insieme desiderato si ottiene con uno stadio di alimentazione stabi
lizzata composto da R,, C¢ C; D, che unisce alla stabilizzazione 1
disaccoppiamento alle RF, che evita diverse rogne nel funzionamento
prolungato, e nella fase finale di vita della batteria.

Passiamo ora, se volete, alla spiegazione di « come funziona » un conver-
titore e del perché viene utilizzato in casi come questo.

Se gia lo sapete, potete tranquillamente passare ai paragrafi successivi.
lo, per gli interessati, passerd a descrivere

Il convertitore, come e perché

Un ricevitore radio pud essere semplice o complesso.

Non sempre semplice & sinonimo di efficiente. Non sempre complesso &
sinonimo di insoddisfacente. Nemmeno il contrario, a dire il vero.
Provate a costruire una radio semplice, diciamo una « galena moderna ».
lo ne pubblicherd tra poco una, sotto il nome di « la radio di Marco », dal
nome di chi me ['ha proposta.

Sostituite la bobina e il condensatore variabile con un complesso simile
a Ls/Ls/Cu dello schema del convertitore che vi presento.
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estremamente semplice

Come si vede, si tratta di un oscillatore costruito attorno a un amplificatore
derivato dal differenziale detto anche semidifferenziale

Il circuito & semplicissimo, trattandosi di una retrocessione di segnale
regolata capacitivamente. La frequenza di risonanza & stabilita dall'unico
circuito accordato presente. La stabilita & assicurata — dal punto di vista
termico — dall essere | due transistori eguali e ricavati In circuito mono-
litico, cosa che rende sicuri che le stesse variazioni di temperatura afflig-
gono l'uno e l'altro, e che quindi tali variazioni si annullano negli effetti. Il
terzo transistore contribuisce al funzionamento corretto dell'insieme fun-
gendo da generatore di corrente fissa, stabilizzata dall’'avere la tensione
di base derivata da uno zener (D..}, e la corrente definita da un resistore,
anche lui integrato.

Stabilita assicurata, dunque, che non vuol dire che potete sbatterci vicino
un ferro da stiro, oppure un saldatore da 300 W per mezz'ora, a meno che
non sia spento...

Infine
Vedete varie foto di un prototipo; disegno del circuito stampato (figura 3)
della versione definitiva; della taratura ho detto nella descrizione.

anfenna  Cq A Ty

figura 3 r—ly’ L

C2

L
Txe : 7\ ¥i6

2“@4\5 -5

uscifa +9V -

Metal Can Package (visto dall'alto),

N B. - La numerazione & uguale anche per la versione DIL. lo ho mon-
tato i Metal Can in un circuito stampato progettato per i DiL. Ho
risparmiato gli zoccoli, senza compromettere la riciclabilita, lasciando i
terminali lunghi.

Se volete cambiare frequenza cambiate bobine (queile che vi do io servono
da 15 a 35 MHz, circa). Riducendo le spire a circa 10 per Ls, a 5 + 5 per L,
stesso supporto e stesso filo, andrete circa da 30 a circa 60 MHz. Potete
provare anche a cambiare C, e C... Fate un po’ voi.

lo ho provato, strumentalmente, a sistemare bobine con questi dati: filo
rame argentato & 1 mm, diametro delle bobine 10 mm, spaziatura tra
spira e spira 1 mm, L, affacciata al centro di L., Ls vicino a L, (dalla parte
dove L, & collegata al positivo).

— cq 6/81 — — 849 —












1SCO « S r0 0SCOp CO » per giradischi

Indichiamo con « n » il numero di giri al minuto del piatto giradisco e ve-
diamo di analizzare qualche semplice formuletta

Velocita angolare del piatto

27t n Tn
w = = radianti/secondo (1 rad = 57°17'45")
60 30

Tempo di intervallo tra due « lampi » di luce:

1
—— secondi
2-f

Angolo di spostamento del piatto tra due lampi di luce:

mn 1 mn
wt=— - —— =
30 2f 60 - f

Indichiamo ora con « x », cioé incognito, il numero di riferimenti neri trac-
ciati sul disco stroboscopico e calcoliamo I'angolo al centro tra due riferi-
menti, che sara:

2T
o = —— radianti
X

Dopo quanto detto sopra sul fenomeno stroboscopico risulta evidente co-
me, perché si verifichi questo fenomeno, sia indispensabile che:
lo spostamento wt sia uguale all’angolo o quindi:

60 - f X
risolvendo rispetto a x avremo:

260 f 120 - f
X=—
n n

e dato che f = 50, avremo:

120 - 50
== (a)

n

Semplicissimo; come nella maggioranza dei casi, finché si lavora « sulla
carta », ma vediamo un po’ di costruirne uno di disco stroboscopico! Per
i dischi a 789" il numero di riferimenti sara:

120 - 50 .
applichiamo la (a) e abbiamo: ————— = 76,9230... e qui & !'inghippo
78

perché non possiamo tracciare delle divisioni decimali; il numero dsi rife-
rimenti da tracciare deve essere evidentemente un numero intero. Trac-
ciamo 76 divisioni, approssimando per difetto, e vediamo a quale numero
di giri regoleremo il nostro giradisco.
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1) disco « stroboscopico » per giradischi

Con la (a)
120 - 50
76 =
n
risolviamo rispetto a n e avremo:
120 - 50
n=——=17894¢g

76

quindi « regolando » la velocita su uno stroboscopio cosi realizzato noi ve-
dremo i « settori » apparentemente fermi quando il piatto gira a 78,94 g’,
con uno scarto percentuale dello 1,20 % sullo standard. Se adottiamo il va-
lore di 77 divisioni avremo:

120 - 50
n= ——o—Ho— =779
77

e cioé 0,08 g’ in meno sullo standard; pari allo 0,10 %.
Vediamo il 45 giri:

120 - 50 .
X =— =1333333
45

adottiamo il valore di 133 e avremo a settori « fermi » 45,119 e cioé
0,11 g" in pia dello standard pari allo 0,24 %.
Per i Long Playing (LP) a 33'/, giri:

120 - 50
x = —— = 180,0018
33,333

e in questo caso non ci sono problemi.

Premesso che tutto cio rientra nelle tolleranze ammesse dai fabbricanti di
dischi che ammettono una variazione percentuale dello 0,3 (se ben ricordo,
altrimenti mi si corregga) andiamo avanti con la matematica:

120 - f
la (a) x =

la possiamo scrivere anche sotto questa forma, x - n =
n

120 - f e quindi anche x - n— 120 - f = 0. L'eguaglianza a zero é la con-
dizione perché si realizzi I'etfetto stroboscopico.

Sostituiamo alle lettere i valori reali, tralasciamo il 78 g'; per il 45 g" avremo.
133 - 45— 120 - 50 = -— 15 e non 0, da ci6 si deduce come impiegando
uno stroboscopio cosi costruito, e cioé con 133 divisioni per il 45 giri, per
regolare la velocita del piatto esattamente al valore standard noi dovremo
vedere defilare in SENSO CONTRARIO AL MOTO DEL PIATTO, dato il valore
negativo, n. 15 intervalli; oppure 16 riferimenti, al 1.

Qualche anno ta, la GBC Italiana di Milano aveva studiato un interessante
disco stroboscopico, che gentilmente distribuiva in omaggio ai suoi clienti,
denominato « differenziale »: esso permetteva una regolazione molto pre-
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cisa della vel ta ej giradischi, stranamente non I'ho pii visto in cir
colazione.

frgura 1
STROBOSCOPICO
I ragionamento dei tecnici GBC era molto semplice: — se si realizzano,

per ogni velocita, due corone di riterimenti, una con un numero x,; di riferi-
menti arrotondando per eccesso il valore x trovato con la formula (a), e
Ialtra con un numero di riferimento x, arrotondando per difetto lo stesso
valore, otterremo che si vedranno defilare, durante la regofazione della ve-
locita del piatto, le divisioni, una volta nello stesso senso del movimento
del piatto e l'altra in senso contrario al movimento stesso.

Quando si otterra la eguaglianza della velocita apparente di scorrimento
dei riferimenti neri? Quando:

(n.x;— 120 - f) + (n.x;— 120 - f) = 0.
Sviluppiamo il tutto e avremo:
nx, + x)) —240 - f =0

X+ X2 =
n

in pratica & difficile trovare x; e x; precisi, quindi i tecnici GBC hanno usato
i due valori pia vicini possibili ai valori teorici, realizzando il disco strobo-
scopico differenziale riprodotto in figura 2.
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Impiegando questo disco, riprodotto ad esempio a mezzo fotocopia, vedre-
te come, raggi j iri ranno defilare le due serie
di divisioni, una in un senso a n ro ma con LA MEDESIMA
VELOCITA® ANGOLARE. La velocita reale del piatto giradisco sara in questo

€aso:

3
«Q
3
3
o &
Q
283

+ X

corrispondent quella ch rrebbe impiegando uno bosco,
ideale che disponga di un num (x; + x2) /2 riterimenti.

Provate a fare qualche pro d me con que metodo si ries
effettivamen ottenere u molto elevata, tale da mettere
crisi la magari tanto «de bilizzazione elettronica di veloc
di complessi di classe non /sa. L'argomento era dei pit semplici m
anche, a mio , dei pit ero di averV ere e mag
di esserVi s tile, e iEiidiasd ¢ e A BB
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collaborazione 1 Letton

on questo progettino, invece, tale inconveniente é del tutto eliminato
perché la batteria viene ricaricata col relay in posizione di riposo
Infatti, quando la batteria & « scarica » (circa 12 V), entrambi i transistori
sono interdetti; i contatti del relay sono in posizione di riposo, quindi
al trasformatore del caricabatteria giunge tensione, per cui la batteria si
ricarica. Non appena il livello della carica supera la soglia di D, Q, andra
in conduzione, e ci troveremo con livello « negativo » su un contatto di
scambio del relay (del tipo normalmente aperto), che continuerd a rima-
nere aperto.
Quando, pero, la tensione avra raggiunto successivamente la soglia di D,
(circa 14V), Q. — che verra ora a trovarsi col collettore a livello « ne-
gativo » — fara chiudere il relay, interrompendo la carica. Tale condizione
perdurera anche quando, durante la discarica, la tensione andra sotto la
soglia di Da; perché, con lo scambio collegato sul collettore di Qi la ria-
pertura del relay potra avvenire solo quando la tensione avra raggiunto un
valore al di sotto di quella delfo zener di questo primo stadio.
Con i diodi suggeriti, io sono riuscito a ottenere l'inserzione della ricarica
intorno a 12,3V, e la disinserzione su 13,8V circa, usando un relay Feme
a due scambi, con circa 30 mA di consumo a 12V — in fase di «non
ricarica ».
A me cid ha fatto comodo, anche perché una sequenza di carica e Scarica
della batteria ne allunga la vita ».

Il signor Balzano ha impiegato nel primo stadio (D) uno zener da 11V
posto in serie a un diodo al silicio — tipo 1N4002 — collegato col po-
sitivo rivolto verso massa. Nel secondo stadio, per D.; ha invece usato uno
zener da 6,1 V in serie a un secondo zener da 56V e a un altro 1N4002
polarizzato inversamente. E' evidente da cid che egli ha usato il materiale
che aveva sottomano, trovando sperimentalmente i valori idonei per le ri-
chieste soglie di intervento del relay. Quindi, va da sé che. con un altro
relay, i suddetti valori potrebbero variare, sia pure lievemente.

Senz'altro meritevole di segnalazione & poi un'altra applicazione immediata
dell’« indicatore di ddp » utilizzato in funzione di rivelatore di picco per
casse acustiche (vedi figura 2).

Con i valori indicati nello schema originale
{cq 2/81), il led si illuminerd superando 40 W
su un carico di 4§} (oltre 20W su un carico
di 8Q)).

X T

tigura 2 # ¥ testo

Il funzionamento & ottenuto immediatamente, interponendo solo un piccolo
raddrizzatore (PR) e un elettrolitico (C) fra l'ingresso delle casse (box)
e l'indicatore stesso.
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Su detta scatola saranno presenti cinque connettori: quello di alimenta-
zione di cui si & gia parlato, quello di antenna, un normale SO239 che la
ghiera filettata la possiede per sua definizione, e i tre attacchi di collega-
mento con | misuratori e sensori vari che si intendono impiantare; si pos
sono impiegare banali spine DIN, badando perd a procurarsi il tipo profes
sionale munito di ghiera filettata...

Il contenuto della scatola 2, come illustrato in figura 1, comprende il te-
laietto TX sui 146 MHz, un vecchio telaietto S.T.E. in AM a 4 stadi, oscilla-
tore quarzato 73 MHz, duplicatore, pilota e finale da 2 W, ora non piu in
produzione, ma che pud essere sostituito da qualunque oggetto analogo,
pib il telaietto stampato di figura 3; lato componenti in figura 4, che é uti-
lizzato dal circuito di figura 2, chiave del complesso, e infine i circuiti che
in figura 1 sono contrassegnati da una « A », il cui compito & di trasformare
le varie accozzaglie di tensioni e segnali diversi forniti dai sensori piazzati
sulla moto in tensioni variabili tra 0 e 3V; devono essere progettati in
modo tale da poter essere caricati da una impedenza di circa 80 k<2, il che
non ¢ difficile.

Due esempi di circuiti « A » sono descritti nelle figure 9 e 10.

scalola 2

frasf.mod.
scafola 1 L. 146MHz, 2W m\ ouf

I

|passante Inf

—

|assante 1AF
I schermo7

ai circutti "A"

our

28,5 felaielto figure 2,34
1npurs
TP

fusibili 1A =

cireulli adallarors
vedi esempi
figure 9,10

a creuili A

dagli organi sensori

figura 1
Trasmettitore completo.

B, 10 elementi Ni-Cd { 12 V)
B, B, 7 elementi Ni-Cd (8.5V])

Il TX deve essere montato con il transistor di potenza vicinissimo al con-
nettore di antenna, separato dagli altri circuiti da uno schermo metallico;
i collegamenti realizzati tramite condensatori passanti da 1 nF applicati at-
traverso detto schermo. Eventuali componenti fissati poco solidamente de-
vono essere fissati con collante per radiofrequenze; nel nostro casc ho
eliminato il relay, peraltro inutile, e saldato direttamente il quarzo elimi-
nando lo zoccolo (siate veloci).
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Per capire come é risolto questo problema occorre ritornare all'ingresso,
dove si pud vedere che Il segnale sintonizzato viene introdotto in un se-
condo pA708C in configurazione ad alto guadagno, munito di una rete di
retroazione tale da garantire la reiezione della 8 kHz qui non desiderata
dalla uscita si passa innanzi tutto al frequezimetro di cui sopra (figura 8)
ma anche al circuito costituito dal BC108 e dalle tre sezioni rimanenti della
74132; quando durante lintervallo 0 del multiplexer del trasmettitore
non viene trasmesso segnale alcuno dal VCO questo circuito azzera la
7493 e presetta la 7476 su una posizione BCD corrispondente al decimale 1
(uno} e siccome 1 Hip-flop potranno ricominciare a contare quando ricom
parira il segnale de! VCO, partiranno sincronizzati sul trasmettitore. Per
evitare che |'apertura del canale 1 durante I'intervallo di riposo procuri
qualche noia, con un artificio si & fatto si che la 74141 « accenda invece
della 1 l'uscita 5, cui non corrisponde alcun interruttore

Notare anche i transistori BC177 e AC128 che accendono la luce spia
rossa ogni qual volta la 8 kHz non & efficacemente sintonizzata controllo
visivo indispensabile al centraggio della sintonia

La seconda basetta, figura 8, e concettualmente piu semplice. Contiene il
frequenzimetro, ovvero quel settore del ricevitore che effettua |'operazione
inversa rispettoal VCO del trasmettitore, che emette una frequenza |
nearmente proporzionale alla tensione in ingresso; qui, invece (approssi
mando un tantino il meccanismo), otteniamo una variazione di tensione da
circa 7,7 a 8 V linearmente proporzionale a una escursione di ingresso da
400 a 4.000 Hz

Al frequenzimetro segue il de-multiplexer gia descritto e connesso con la
basetta di figura 7; le tensioni, e uso il plurale perché abbiamo oramai riot-
tenuto i tre canali separati, vengono quindi applicate agli ingressi dei tre
amplificatori di uscita

A causa della circuitazione del frequenzimetro che non fornisce una ten
sione riferita a massa, occorrono degli amplificatori differenziali, ciascuno
realizzato con i due amplificatori operazionali contenuti in un pA747; l'uso
di due amplificatori operazionali & reso necessario dal fatto che un solo
operazionale non garantirebbe una buona precisione in un circuito differen-
ziaie come questo, dove potrebbe anche presentarsi | evenienza di dover
richiedere all'amplificatore stesso un certo guadagno in tensione, sufficiente
a far deviare la penna scrivente del registratore, contemporaneamente si
ottiene anche una opportuna alta impedenza di ingresso all'ingresso inver-
tente dove & presente un condensatore che memorizza la tensione durante
i tre cicli (su quattro) di inattivita del canale che gli compete.

Si ricorda che il (tA747 & protetto contro i corti, che potrebbero verificarsi
lungo i collegamenti alla scrivente; esso perd non pud erogare piu di 25 mA,
per cui se i magneti delle scriventi richiedono una maggior fornitura di
corrente sara necessario munire le uscite di un buffer, impiegando magari
un circuito simile a quello adottato nel modulatore; se invece si richiede
una maggior tensione di quella che pud fornire I'operazionale, vale a dire
circa 13V, occorre studiare soluzioni pit complesse. Esistono comungue an-
che registratori gia provvisti di amplificatori.

Si rammenta anche che € consigliato |'impiego degli zoccoli per gli inte-
grati, contrariamente al caso del trasmettitore ove gli zoccoli sono proibiti.
In ogni caso, desiderando aumentare il guadagno in tensione degli amplifi-
catori differenziali d'uscita, sara sufficiente sostituire le resistenze da 5.600
ohm con altre di valore superiore, impiegando sempre resistori di precisio-
ne; le due R da 5,6 k2 o valore superiore di ciascun differenziale impiegante
le due sezioni di un uA747 devono essere assolutamente uguali fra loro.
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